



声音

当前,全球物种灭绝速度不断加快,生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险。面对这一全球性挑战,全人类是休戚与共的命运共同体。展望未来,我们要继续秉持人与自然生命共同体理念,把生物多样性保护作为生态文明建设重要内容,持续推进生物多样性治理体系和治理能力现代化,不断满足人民日益增长的优美生态环境需求。

——新华网:《守护多样生物,你我都是参与者》

观众从来不会排斥主旋律,他们排斥的是那些不接地气的、粗糙的、不严谨的作品。主旋律创作是一座富矿,对于传播中国梦、中国精神、中国文化具有深远的意义。电影人应该牢固树立精品意识,进一步从博大精深的中国故事中汲取养分,将具有国家高度、民族意义的主旋律故事拍得更加深入人心,让主旋律作品绽放出更为璀璨的时代光彩。

——经济日报:《主旋律靠什么扛起票房大旗》



## 【本期话题】

## 乱鸣笛被判赔

一位老人清早在路边散步时,因为突然受到一声汽车喇叭的惊吓而倒地身亡。家属认为按喇叭的司机存在重大过错,随即将其告上法庭,索赔34万余元。前不久,重庆市万州区人民法院对此案作出判决,认定保险公司、驾驶员张某、谋道镇村镇中心共计赔偿15万余元,其余部分由原告自行承担。你怎么看?

## 【议论纷纷】

**@风的牵绊:**随着机动车保有量的急剧增长,乱鸣笛带来的危害也日益明显。重庆这起因在禁鸣区乱鸣笛致路人倒地而亡,司机被判赔偿的案例,为那些依旧在开车时乱鸣笛的驾驶人敲响了警钟。

**@迷糊阁:**随意鸣笛看似一件小事,实则危害不小。不仅涉嫌违反交规,还可能给他人和自己带来意想不到的后果。

# “最美最甜古诗词”是对传统文化的亵渎

□斯涵涵

“你我暮年,闲坐庭院,云卷云舒听雨声,星密星稀赏月影。花开花落忆江南。你话往时,我画往事。愿有岁月可回首,且以深情共白头。”近来,在多个网络平台上,流传一首据称是唐朝杜甫的作品《暮年》,被某些人冠以“最美最甜”“惊艳了大唐”……

(10月10日成都商报)

然而,稍稍具备一点古诗词常识的人都不难看出,这个《暮年》的行文、用词、都接近于现代白话,弥漫着现代气息,意境与杜甫诗歌更是差着十万八千里。就这么一首拙劣的现代小诗,一股子浓郁的“21世纪‘中

二’网文味”,竟然作伪称是唐代大诗人杜甫所做,还给其戴上“最美最甜古诗词”的桂冠,让大批网友不禁怒斥:“什么破玩意!”

杜甫是唐代最杰出的诗人之一,共有约1500首诗歌被保留了下来,其流传数量是唐诗里最多最广泛的,对中国文学和日本文学都产生了深远的影响。将我国唐代伟大的现实主义诗人、世界文化名人这般恶搞,且引发了网络热潮和集体围观,对传统文化的不尊、对国之瑰宝的亵渎可见一斑。

诗圣杜甫距今已1300多年,关注杜甫是好事,但冒充、恶搞杜甫就消解了其文

学基础、思想深度,也践踏了牢记历史、尊重中华名人的文化底色。唐宋诗词是中华民族的独特国宝,千百年来深刻地影响着整个民族的文化观、世界观与价值观,“家中”有宝是不可多得的遗产,自己尊重、重视且不断拂拭尘埃,乃是“珍宝”熠熠生辉的前提。知晓、尊重与弘扬中华民族的优秀传统文化,在文化传承中了解自己的位置、责任与使命,提高全体国民文化素养及历史、文学、艺术、美学等鉴赏水平,剔除各式各样的假托古代经典的劣作,绝不允许假冒伪劣的“最美古诗词”鱼目混珠,将中华文化发扬光大,我们还有许多工作要做。

## 社区“大管家”不是社区“大当家”

□王立彬

物业被称为“社区大管家”,对改善人民群众生活工作环境,提高城市管理水平,扩大就业起着积极作用。物业管理的是物,服务的是人。这个理儿拎不清,很多事儿就搞不顺。

物业是城市化对社区服务需求的产物,物业是社区“大管家”,不是“大当家”。我国民法典和新修订的《物业管理条例》,对物业的服务业定位十分明确。对物业纠纷要正本清源,依法解决。一些物业服务企业人

员芜杂、管理不善甚至反客为主、尾大不掉,要依法整治,要加强人员培训,实施门槛准入制度,对于严重违法者要实施“黑名单”禁入。

社区管理千头万绪,要靠更精细的社区治理。党中央高度重视社区治理,强调把基层党建同社区治理结合起来,坚持和加强党对物业管理工作的领导,推动业主委员会、物业服务企业成立党组织。北京、上海等地实践表明,党建引领下的社区居民委员会、业主委员会、物业服务企业协调运行机制,

可以充分调动居民参与积极性,形成社区治理合力。

化解业主、物业矛盾,要抓物业管理服务能力建设这一主要矛盾,同时也要加强业主委员会建设,提高主人翁意识。业主不仅是房产主人,也是社区公民,更是城市主人。在新冠疫情防控中,从社区防护到送菜上门,物业成为全民阻击战的重要一翼。只要融入社区、街道、居委会等基层堡垒,把百姓操心事、烦心事、揪心事当成自己心上事,物业就能成为居民美好生活的一个重要支撑。

## “反广场舞神器”治标不治本

□苑广阔

为了反击广场舞的高分贝大喇叭,近日一款名为“反广场舞音响神器”在网络走俏,记者调查发现,这款“神器”是通过屏蔽器对音响进行干扰,甚至可以直接暂停播放设备。

(10月9日《扬子晚报》)

这款最近在网络上十分畅销的“反广场舞神器”,在商家的宣传里成了“广场舞克星”,能够“专业反噪,还你清静”,因此被一些人寄予厚望,某平台销售量已经突破了10万件。在具体使用的过程中,“反广场舞神器”一定

要对着音响的控制面板,因为控制面板上有个接收器,当有人通过“神器”发射信号,音响接收信号才可以被干扰。这首先意味着,所谓的“反广场舞神器”,也没有传说中的那么神,广场舞大妈们使用的如果是传统的非智能音响,那么“反广场舞神器”也就无计可施了。

而最大的问题在于,使用隐蔽的“反广场舞神器”干扰广场舞大妈们的音响设备,让她们没有音乐跳广场舞,说到底还是在使用过激的手段和广场舞大妈们对抗,只是这种手段和当场叫阵、从楼上泼水相比更加隐蔽一些而已。

这样一来,广场舞大妈们就只能化身“侦查员”,玩“抓特务”游戏了。而且可以肯定的是,一些人使用这样的“阴招”对付广场舞大妈,一旦被抓了现行,极有可能引发更加激烈的矛盾和冲突。

广场舞扰民客观存在,但依靠所谓的“反广场舞神器”来治理治标不治本。治本之道,还是在于围绕加强管理和引导做文章,包括选择远离居民区的地方,划定专门的跳广场舞的场地,也包括尽量调低音响的音量,减少扰民的程度,对涉嫌扰民的广场舞团队给予必要的处罚等等。



## 博士应聘中学教师

10月10日,一个“中学教师面试一半是博士”的话题迅速蹿升到热搜第一。据“央视网快看”的消息,北京师范大学生物学的硕士研究生缑晓雪上周五参加了一个深圳的“四大校”(即深圳最好的四所中学之一)的教师岗面试,她称,生物学进入面试的有7个人,7人中有4个人都是博士。(10月10日《每日经济新闻》)

## 有助促进素质教育

□江德斌

名校博士、硕士生本身就是“学霸”,拥有丰富的学习经验、高水平的考试能力,在同等招聘条件下,竞争优势更大。至于教学经验方面的不足,只要他们肯学肯练,相信很快就能补上来。而且,这些高学历毕业生非常年轻,思维活跃、知识面广、创新能力强、动力足、冲劲大、改变旧模式的主动性大,犹如“鲶鱼”一般,可以充分发挥力量,搅活沉寂已久的教育系统,促进教育体制改革,令其焕发新的生命力。

各地中小学在招揽大量高学历毕业生后,要善于利用“新鲜血液”,鼓励他们创新教学方法,认真落实“双减”政策,突破“刷题”“题海”套路,大力倡导因材施教、素质教育,激发中小学生的思维活跃度,培养学生的创新力、动手能力,为国家夯实基础教育,培植根基,培养更多适应新时代发展的创新型人才。

## 需要“冷思考”

□贺成

教育事业是寂寞的事业。从近年情况看,或者从一些学校引才的动机观察,一方看重的是待遇,一方付出的“血本”。正是这种公开的默契,让教师热再度引发关注。

只是,鉴于教师职业的特殊性,无论是学校或者是求职者,都需要进行“冷思考”。对学校而言,要对高薪招聘进来的人才,给予高标准的考核和要求,让招进来的才是真正发挥实实在在的作用,而不是只为了装饰门面,或者成为其职业跳板,影响教师队伍的稳定性。对求职者而言,也应该了解学校的优势,具体权衡是否能发挥自身特长专长,进而根据自身特点制定相应的职业规划,而不是简单看重眼前待遇,或者纯粹盲目跟风。